

現代聊齋

●周谷（歷史學家）

將軍兄弟夢中奇遇

劉汝明從軍謀生報國

，幼弟汝珍尚在稚年，劉太夫人含辛茹苦，維持家計，其姊紡紗織布勉度殘年歲月。

國軍早期高級將領中，劉汝珍（子瑞）

劉汝明自幼在鄉受傳統教育，唸些三字

與劉汝明同為親兄弟，同為陸軍第六十八軍前後任軍長，同自列兵升任陸軍中將，同任

經、百家姓、四書五經，究非正途。一九一

國防部陸軍中將參議，先後同夜夢怪異。人世間極為少見，至今猶為軍中炮澤佳話。兩

二年（民國元年）已年十七，為減輕家庭

將軍累代祖居河北省獻縣西南十里處拋莊，出身寒微，世代耕讀，僅有薄田數畝，土屋

時窮家青壯子弟謀生報國大道，劉汝明參軍

三間，其父劉錫恩為獻縣郎中，常為人醫治疑難雜症，著有聲譽，略有收入，勉強能維持一家簡單生計。劉父後聽友人之勸，攜簡

行李，草藥囊袋，獨自闖關東，以謀大展

鴻圖，一九〇八年（光緒三十四年）東北有瘟疫流行，他為病人醫療時，不幸竟染惡病

（連），哨分中、前、左、右、後五哨，哨官即連長，每哨三排，排轄三棚，棚下有什

長（班長），全軍幹部多由陸建章就原在北

京京防營務處總辦事的衛隊營中挑選。

陸建章（一八七九—一九一八）字郎齋，安徽蒙城人，一九〇五年至一九一一年先

後任山東、廣東各道總兵，辛亥革命後，任

北京袁世凱總統府警衛軍參謀官，後任師長（後適曲）十六歲，其妹秀貞（後適閩）十歲

，陝西都督等軍事要職。一九一八年六月陸

建章被奉軍副司令官徐樹錚（又錚）誘殺於天津中洲會館，徐樹錚（一八八〇—一九二五），江蘇蕭縣人，一代梟雄，任官陸軍上

將，迭任民國年間軍政要職，徐樹錚於一九

二五年十二月自歐美日考察回國北上，晉見

殷祺瑞後旋即南下，三十日車次廊房車站，被國民軍總司令、西北邊防督辦馮玉祥派部

將張之江拘殺，這是為了替陸建章報仇。一

九四五年四月徐樹錚之子徐道鄰時在重慶任行政院政務處長，八月日本投降，九月徐道

鄰堅請辭職，以其父徐樹錚被馮玉祥所殺尚未超過法定三十年追訴之限期，特向重慶地

方法院狀告馮玉祥唆使他人殺人之罪。此案

以時間甚久，又涉及政治恩怨，馮玉祥是軍事委員會上將副委員長，國民政府還都南京

後不了了之，人間恩怨是非，難有定說，冤冤相報總有了結之日。話說劉汝明投效備補

軍後，分發到二營前哨效力，哨官為劉子賓造花名冊，辦公文。劉汝明壯志凌雲，不願

舞文弄墨，堅請補爲列兵，願隨軍征戰，初爲劉哨官所拒。事聞於馮玉祥營帶特准補爲第五棚什長，但劉汝明行伍從軍，不識軍中現實，白天如法教新兵操練。

同時與劉汝明一起從軍的知識份子，有後來的名將佟麟閣、過之綱、李鳴鐘等人；當時孫良誠在五營左哨當什長、石友三、曹福林在左哨當列兵。宋哲元由陸建章原帶領的衛隊營，調到備補軍一營當哨長，韓復榘先在五營後哨任文案後改調什長，馮治安後來也補在前哨當列兵，在哨棚子（連部）工作，孫連仲後來在新成立的炮兵連當什長。

父親入夢盼得歸葬

馮玉祥練兵有過人之處，訓練嚴格深得官兵愛戴，對軍中士卒有深厚兄弟感情。劉汝明和他的軍中袍澤數十年來，始終跟隨馮玉祥轉戰南北，保家衛國。

一九一八年馮玉祥已任第十六混成旅旅長，駐軍湖南常德。此時，劉汝明正二十四歲，任馮玉祥部第三團營長，距其父死已十一年，父親骸骨仍未能歸葬故土，時刻思念，孝親未報，心中一刻不能安寧。忽一日在營地夜夢他父親告訴他：「我已死多年暫厝哈爾濱一廟中，方丈知道我暫厝之所。方丈行將圓寂。汝不來，我何能得歸故土耶！」劉一夢驚醒大慟，決定親見馮玉祥旅長告以昨夜他父親託夢事，擬請假遠赴東北扶柩歸

籍安葬，馮玉祥以爲迷信，又以軍情緊急，何得輕言他去，「不准」。軍令如山如何是好。劉汝明回到營地後，越想越氣，不孝爲在所不惜，先囑營附史振山代理代呈請假私函，馮玉祥得知劉汝明私行離隊遠走，急令史振山速追。「你追不回來，連你也不要回來。」並令韓復榘接任劉汝明的營長職務。

史振山終於在途中把劉汝明苦勸回來，遂由孫良誠、佟麟閣、石友三、過之綱陪同到旅部，向旅長馮玉祥請罪，軍法處分總不免了，但很擔心，因馮玉祥治軍甚嚴，不知輕重如何？馮玉祥見劉汝明歸來，不免怒形於色，仍嘉其孝子之心，只說處罰四十軍棍，並堅持要自己動手，韓復榘深知馮玉祥愛護部下深意，見狀立即上前口稱「報告旅長，別生氣，叫我來打。」馮玉祥有意無意手中的軍棍早由韓營長接過去。韓復榘是一位乖巧人，軍棍全打在地下，又有衆官求情，只打了十幾下，馮玉祥下令「送手槍隊押起來！」

劉汝明曾任手槍隊隊長，等於回到老家，受到隊中兄弟特別優待。馮玉祥也是一位講忠孝節義的人，待劉汝明處分結束後，特准

劉汝明請假去關外迎歸父親靈骨，准與韓復榘對調，劉汝明改任砲兵團團附外，馮玉祥又親切地對劉汝明團附說：「你此行，路太遠，你的錢怕不夠，我這裡有五百元，你帶著用。」又說：「石友三是吉林人，你這趟出關，就順便到他家走一下，這裡二百元你也指導中國內爭，一面軍援、經援、政援在

代我送給石老太爺。你快去快回。」

長官襄助遂圓心願

劉汝明出關後先到吉林石友三父母處，交付二百元，石父石母極爲高興，石友三的父母便輾轉到哈爾濱，找到石家親戚唐君，得知劉汝明父親暫厝於哈爾濱外二三十里鄉下，陪同劉汝明到鄉下，劉一到鄉下寺廟見到父靈，不免大慟，淚如泉湧，連呼不孝，罪及先人，未能報答萬一，唐君與方丈相勸良久，劉汝明又向方丈叩了幾個響頭，謝方丈佛恩，經與方丈商量運靈方法，劉汝明歷經千辛萬苦中始得迎接父親靈柩歸故里，重加安葬。劉汝明十數年間翹企總算得告慰祖宗之靈，一門歡欣不已。馮玉祥曾撥款葬劉父於祖塋。劉父之墓，雖迭經大陸變亂至今猶存。

劉汝明離家十數年後歸來已非當年可比，其姊已適鄉人曲氏，其妹尚未婚，胞弟劉汝珍仍在唸書，劉汝明重回防地後，調任新兵營長。他練兵認真，驍勇善戰，軍功顯赫。從士兵累升至營、團、師、軍長，及軍團長、集團軍副總司令、集團軍總司令、戰區副司令長官，綏靖公署副主任、兵團司令官等重要軍職，文官曾任方面大員察哈爾省主席，直到一九五〇始改任國防部陸軍中將參議閒職，一九七五年病逝台北，算是福壽雙全了。一九四四年蘇俄正式介入中國內爭，

南方廣州的孫中山；次年又以同樣方式援助在北方張家口的國民軍馮玉祥，南北唱和共同反對當時在北京的合法中華民國政府。蘇俄除以大量軍事政治顧問協助馮玉祥在張家口創辦高級軍官學校、騎兵學校、機關槍學校、砲兵學校、工兵學校、交通學校、反間諜偵察學校、宣傳學校、大學生學校等校外，並為國民軍在蘇俄培養下級軍官。

劉汝珍投軍少年豪傑

劉汝珍幼時在國民軍第二軍擔任下級軍官，適逢馮玉祥定於一九二五年六月招考留俄軍官。劉幸被錄取，同榜及格者有三十多人，分兵、騎、砲、工四科，送往蘇俄基輔蘇俄軍官學校訓練。其中成名的不多，僅有劉汝珍、郝鵬舉（抗戰時投敵叛國）及師希德（師習德）少數幾人，師習德現名師哲，自一九三八年回國到延安後，長期負責中共中央俄語俄文翻譯，又長期擔任中共領袖毛澤東、周恩來、劉少奇等人對蘇交涉的翻譯。一九六六年文化大革命野火一起，竟成爲文革第一要犯，關在「寒窯」十八年，現在北京養老，著有「在巨人身邊」等重要歷史著作。

劉汝珍自蘇俄回國後，隨即參加北伐，任第二集團軍將校隊長。一九二八年任軍政部特務營長時，在河南開封與王新洲小姐結婚。王新洲祖籍江蘇武進人，寄居河南信陽，其祖父在鄉務農耕讀爲生。劉汝珍自一九

二九年迭有升遷，戰功彪炳，西北軍將領在北伐抗戰剿共期中，因軍中派系關係，不免有投敵起義之士，但劉氏一門始終在蔣介石委員長領導下奮勇作戰，忠貞不二，保衛國家對抗日本侵略，其間劉汝珍先後在部隊學兵營、蘇俄基輔軍官學校、國內陸軍大學將官班完成學業。他從基層升至軍長，從伙夫拔爲陸軍中將。一九四九年五月劉率第六十八軍抵達福建龍溪，旋又奉令警備廈門時，奉當時東南軍政長官公署陳誠長官之命赴台北述職。不旬日共軍占領廈門，劉部由孫立人另改編入國軍其他部隊服役。劉汝珍再調國防部陸軍中將參議，從此不再與軍中大事。劉汝珍個人只知效命沙場視死如歸，他說他從未參加任何社會政治宗教團體，是一位自幼至老的終身老兵，一九三五年他駐防察哈爾省張北縣時，經黃少谷之介紹加入中國國民黨，劉汝珍自謙不善言詞，態度沉毅，遇事常喜窮其究竟，不得其解時，常如沙門面壁無言，沉思至忽然貫通後爲止。

欲遷子墳夢中遭襲

劉家子女先後自台赴美留學、就業、定居、成親，劉老常年居台，不免寂寞，決定移居美國與長子劉定原同住。但每年仍回台一次探親訪友辦些生活瑣事，劉幼子劉維原，在劉家未定居國外時，在台讀中學。劉維原一九六一年正十六歲少年之時，忽以藥物中毒不幸亡故，其父份外悲痛時刻思念，不

得已就近安葬台北。劉氏一家僑居美國後，又無四時鮮花之祭，可喜緊鄰爲突然病故之十五、六歲少女之墓，過去兩家有時巧在清明同上墳，兩家一子一女墓地相鄰，乃相互約定，一家掃墓時爲另一家添土；一家獻鮮花時就便爲鄰墓加添一束。二十多年來雙方家屬遂結爲相識友好。一九八八年老人忽思劉氏一家均已移居在美，無人定省，不無悽楚之情，何忍令幼子遺骸遠留台灣。劉汝珍遂囑其二女婿田長霖劉隸英回台灣之便，商得公墓管理處同意攜其內弟劉維原遺骸還葬美國加州之陽，以便春秋小祭。

田長霖夫婦到台北後走訪公墓管理人告以究竟，對方說：「你們是外姓，非劉氏直系親屬前來，不能辦理。」他們回美後，將此情詳告其岳父，老太爺一氣，就親去台北辦理此事。一到台北當夜，老太爺便夜夢一穿黑衣少女氣勢凶凶前來，不由分說就是一拳，連說：「你還敢把他遷走嗎！」劉老是軍人身經百戰，何懼一拳，他一生不信鬼神，對鬼神亦無所懼。經此一拳後突然驚醒，感覺此事定有蹊蹺，立即決定「遷地不良，仍留葬原處。」分在兩墓燒過香，上過鮮花後，心中懷著疑懼，悵然回到美國，從此不再重提遷葬其子事。怪哉！前有其兄劉汝明夢其老父托夢囑運柩回鄉安葬，而劉汝珍夜有魂魄來襲，不敢輕言遷葬。地下間似有似無，生命不可測，亡魂不可知。天下事何其神秘也。敬鬼神而遠（慎終追遠）之乎。